

ЛЕКЦИЯ 9

Арабские толкователи и толкования Корана

Введение

Активное составление толкований Корана начались уже в третьем веке мусульманской эры. Оно было основано только на научных исследованиях Книги Аллаха, а также хадисов пророка, которыми ученые комментировали тот или иной аят Корана (*толкование по своему мнению запрещено*). Многие ученые посвятили этому всю свою жизнь (как, например, ибн Касир). Их работы изложены в десятках томов.

Толкование Корана это вечно развивающаяся наука, и она не может быть ограничена рамками средневековых исследований. Однако в ее теоретической основе, лежат работы великих толкователей прошлого, заслуги которых трудно переоценить. Фактически все современные авторы ссылаются на них: Далее мы рассмотрим тафсиры некоторых великих толкователей Корана. Большая часть материалов данной лекции приведены из сайта www.ansar.ru.

Аль-Куртуби

Аль-Куртуби абу Абдуллах Мухаммад ибн аби Бакр аль- Андалусии аль-Куртуби жил в Миниате ибн аль-Хасиб в Верхнем Египте, где посвятил себя служению Аллаху и сочинению книг об исламе.

Его толкование (тафсир) Корана считается одним из самых лучших, поскольку он, в отличие от других толкователей, опирался только на достоверные предания и точные факты событий.

В связи с этим, аль-Куртуби в своем предисловии к толкованию Корана писал: «Благословение знаний заключается в том, чтобы приводя высказывания, указывать на их автора, а хадиса - на передатчика.

Поэтому я в этом толковании и не ссылаюсь на предания, авторы которых неизвестны. Я очень коротко буду указывать на «асаб ан-нузуль», т.е. на то, по какому случаю был ниспослан тот или иной аят, на разные варианты чтения Корана, на основные грамматические правила, на отмененные или отменяющие аяты. Более того, я буду отражать нападки тех, кто вводит людей в заблуждение, опираясь в этом на достоверные хадисы».

Ибн Касир

Абу ал-Фида Исмаил ибн Омар ибн Касир (700-774гг. хиджры) провел большую часть своей жизни в г. Дамаске, где учился у крупнейших ученых своего времени. Среди них особенно следует подчеркнуть роль Ибн Тоймийи, очень высоко ценившего своего ученика.

Правящий режим преследовал ибн Касира, как и его учителя, рядом с которым он был впоследствии погребен.

Тафсиры ибн Касира, который опирается на хадисы пророка, занимает по значению второе место после тафсиры аль-Куртуби.

В своем тафсире ибн Касир стремится дать толкование аятов Корана, опираясь на другие аяты и на хадисы и высказывания посланника Мухаммада – да благословит его Аллах и приветствует!

Ссылаясь на какой-либо хадис, он стремится указать на весь ряд передававших его людей и удостовериться в правильности данного хадиса. Именно поэтому тафсир ибн Касира имеет большое значение для изучения хадисов пророка.

Аль-Джалалайн

Этот тафсир назван по имени авторов: Джалаля ад-Дина аль-Махалли (умер в 864 г. хиджры) и Джалаля ас-Суйути (умер в 911г. хиджры). Этот тафсир очень краткий, но вместе с тем, он является очень распространенным и доступным. Данный тафсир считается одним из самых популярных в мире.

Тафсир аль-Манар

Написан известным египетским факихом (богословом) Мухаммадом Абдо, учеником исламского реформатора Джамала ад-Дина аль-Афгани, который участвовал с ним в издании арабского журнала «аль-Урва» в Париже.

Рашид Рида – ученик Мухаммада Абдо, приехавший из Триполи, записал этот тафсир со слов своего учителя во время лекций. Отредактировав его, Мухаммад Абдо повелел издать текст этих лекций.

Йусуф Али

Абдуллах Йусуф Али родился в 1827 г. в г. Бомбее, Индия. С ранних лет он проявлял особый интерес к изучению Корана, и его отчетливому чтению наизусть. Более

того, в юношеском возрасте он увлекся изучением арабского языка и стал победителем на конкурсе студентов, организованном индийским правительством.

Во время учебы Абдуллах Йусуф Али познакомился с английской литературой, и его труды на английском языке вызвали вскоре большой интерес у людей, владеющих этим языком. Примечательно, что многие известные литературные журналы печатали его труды.

Йусуф Али посетил многие европейские столицы и прожил длительное время в Лондоне, где глубоко изучил Священные Небесные Писания и уделял большое внимание Священному Корану, а также изучению всех старых современных тафсиров Священных аятов Корана.

Аль-Маудуди

Абу аль-Аали аль-Маудуди (1903-1979) был основателем исламского движения в Пакистане, известного под названием «Исламское движение» и автором ряда книг, последней из которых было толкование Корана на английском языке. Маудуди отличался большим знанием современных наук, поэтому его толкование Корана считается в наше время очень важным и дополняет старые тафсиры.

После его смерти основанное им исламское движение и донныне продолжает считаться самым крупным среди исламских течений в индийском регионе.

Мухаммад Асад

Мухаммад Асад родился в 1900 году. До принятия ислама его звали Лепольд Вайс. Он долгое время работал специальным корреспондентом известных европейских газет. В 1926 г. после принятия ислама Мухаммад Асад долгое время жил в странах Среднего и Ближнего Востока, некоторое время жил в Саудовской Аравии. Позднее он переехал в Индию, где присоединился к духовному отцу основателя государства Пакистан и оказал большую помощь в создании этого государства.

После провозглашения государства Пакистан в 1947 году Мухаммад Асад занимал ряд руководящих постов в правительстве, а затем был назначен заместителем представителя Пакистана в ООН.

В этот период он уделял много времени изучению Корана. Подготовленное Мухаммадом Асадом толкование Корана считается одним из самых современных тафсиров на английском языке. Мухаммад Асад умер в 1994 году в возрасте 94 лет.

Сайид Кутб

Сайид Кутб родился в Каире. В молодости он был ревностным поборником социализма и автором многих литературных произведений.

Чуждая ему американская пресса обратила его внимание на дело об убийстве основателя движения «Братья-мусульмане», что вызвало большой интерес Сайида Кутба к этому исламскому направлению.

По возвращении в Египет Сайид Кутб присоединился к движению братьев-мусульман. Он посвятил ему все свое время, стал его активистом. Сайид Кутб играл выдающуюся роль в распространении идей движения, став главным редактором его печатного органа.

По мере распространения движения братьев-мусульман в Египте усиливаются преследования со стороны правящего в то время диктаторского режима, следствием которых была повальная волна арестов.

Среди арестованных был и Сайид Кутб, который находился в заключении в течение 15 лет. Впоследствии в 1965 году он вместе с двумя товарищами-лидерами движения был приговорен к смертной казни через повешение. Приведение этого приговора в исполнение вызвало всемирное осуждение.

Находясь в заключении, Сайид Кутб полностью сосредоточился на Писании Аллаха и написал восьмитомный тафсир аль-Куран под скромным названием «Физыляль аль-Куран» (Под сенью Корана).

Этот тафсир содержит в себе все сведения из предыдущих тафсиров, а также современные знания и передовые политические программы.

Благодаря высокому стилю и научному методу этот тафсир стал широко известным и был переведен на многие языки.

Ат-Табари

Известный 30-ти томный тафсир принадлежит перу арабского историка Абу Джаафара Мухаммада бен Джарира ат-Табари (838–923). Это был широко образованный ученый, плодотворно работавший и в других областях (грамматика, лексикография, поэзия, этика, математика, медицина и фикх). Родился в Табаристане (Иран), жил в Египте, Сирии и Ираке. В юности изучал хадисы и фикх.

Тафсир ат-Табари по широте материала не имеет себе равных. ат-Табари разделил коранические тексты на три категории. К первым относятся те, которые

недоступны пониманию людей, их подлинный смысл доступен лишь Аллаху. Вторые – те, смысл которых можно выявить, опираясь на высказывания пророка. Третьи – это те, которые связаны с арабским языком времен Мухаммада, и они могут быть разъяснены компетентными филологами.

В заключение нам хотелось бы отметить, что комментарии к Корану писали представители разных наук (филологии, доктринальной мысли, права) и разных школ и направлений мысли. Нередко в комментарии к Корану включались хадисы, а комментаторы Корана были и известными хадисоведами. Преимущественно филологический характер носят комментарии Ибн Касира (XIV в.) и "Тафсир аль-Джалялейн" (Комментарий двух Джалялей), составленный Джаляль ад-Дином аль-Махалли (XV в.) и его знаменитым учеником Джаляль ад-Дином ас-Суюты (XV в.), автором "Совершенства в коранических науках". Более концептуальный характер отличает комментарии ат-Табари (IX-X вв.) и аль-Куртуби (XIII в.).